



СОВЕТСКАЯ КИРГИЗИЯ

Орган Центрального Комитета Коммунистической партии Киргизии, Верховного Совета и Совета Министров Киргизской ССР

выходит с МАРТА 1923 года • № 233 (16808) • Воскресенье, 7 октября 1984 г. • Цена 3 коп.

В Центральном Комитете Компартии Киргизии, Президиуме Верховного Совета Киргизской ССР

Центральный Комитет Компартии Киргизии, Президиум Верховного Совета Киргизской ССР приняли решение провести 13 октября 1984 года торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Киргизии с участием представителей партийных, советских, общественных организаций, трудовых коллективов, воинов Советской Армии, посвященное 60-летию Киргизской ССР и Компартии Киргизии.

В ЦК Компартии Киргизии и Совете Министров Киргизской ССР

Победители в соревновании

ЦК Компартии Киргизии и Совет Министров Киргизской ССР рассмотрели итоги республиканского социалистического соревнования по заготовке кормов за период с 1 января по 1 октября 1984 года.

В принятом постановлении отмечается, что, несмотря на неблагоприятные погодные условия, засуху и маловодье, трудовые коллективы колхозов и совхозов, промышленных предприятий, организаций и учреждений, близкие к выполнению задания по заготовке кормов.

Готовясь достойно встретить 60-летие Киргизской ССР и Компартии Киргизии, широко развернув социалистическое соревнование, корпоративные бригады Таласской области, Иссык-Атинского, Кочкорского районов, колхозов им. Энгельса Московского, им. XXII партсъезда Ат-Башинского, им. Кочкорбаева Иссык-Атинского, им. Куйбышева Джеты-Огузского, опытного хозяйства «Кашка-Суу» Алайского районов и ряд других добились лучших результатов в выполнении планов и социалистических обязательств по заготовке кормов.

Вместе с тем ЦК Компартии Киргизии и Совет Министров Киргизской ССР отметили, что некоторые колхозы, совхозы и другие сельскохозяйственные предприятия Ошской области, Калининского и ряда других районов не создали высокого трудового напряжения в период месячника, не выполнили установленных заданий по заготовке кормов.

Партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, советским и хозяйственным органам, руководителям колхозов, совхозов, предприятий и учреждений, работникам агропромышленного комплекса необходимо принять все меры для быстрого завершения уборки урожая, добывать максимум кормов и сочных кормов в каждом хозяйстве, чтобы успешно провести зимовку скота 1984—85 года.

ЦК Компартии Киргизии и Совет Министров Киргизской ССР постановили:

признать победителями социалистического соревнования по заготовке кормов в период ударного месячника и наградить переходящими Красными знаменами ЦК Компартии Киргизии и Совета Министров Киргизской ССР:

Таласскую область, Иссык-Атинский район, Кочкорский район. Наградить Почетными грамотами ЦК Компартии Киргизии и Совета Министров Киргизской ССР колхоз им. Энгельса Московского района, колхоз им. XXII партсъезда Ат-Башинского района Нарынской области, опытное хозяйство «Кашка-Суу» Алайского района Ошской области, колхоз им. Кочкорбаева Иссык-Атинского района, колхоз им. Куйбышева Джеты-Огузского района Иссык-Кульской области,

бригаду № 2 колхоза им. XXII партсъезда Тонского района Иссык-Кульской области, бригаду № 2 колхоза им. 50-летия СССР Токтогульского района, бригаду № 1 колхоза им. Ленина Ак-Талинского района Нарынской области, бригаду № 3 госплемхоза по интенсивному откорму скота Советского района Ошской области, ферму «Чекилдек» совхоза «Кочкорна» Кочкорского района Нарынской области, бригаду № 1 колхоза им. Ленина Таласского района Таласской области, бригаду № 1 совхоза им. Бокобаева Токтогульского района Таласской области, бригаду № 2 госплемхоза «Джергетальский» Таласского района Таласской области, бригаду № 1 совхоза «Советник Кыргызстан» Баткенского района Ошской области, бригаду отделения № 5 совхоза «Бирлик» Ала-Буинского района Ошской области, бригаду совхоза «Майский» Аламатинского района,

звено колхоза «Прогресс» Чуйского района, бригаду № 2 совхоза им. XXIII партсъезда Аламатинского района, коллектив Фрунзенского конструкторско-технологического института кормоуборочных машин, коллектив Нарынской грузовой автобазы.

Отметить положительную работу кормодобывающих бригад и звеньев хозяйств Иссык-Кульской и Нарынской областей, Кантского, Панфиловского, Ленинского, Ала-Буинского районов, колхозов им. Первого мая Ат-Башинского, им. Ленина Ленинопольского, им. Ленина Иссык-Атинского, «Россия» Московского, им. Мичурина Чуйского районов.

Обкомам и райкомам партии, облисполкомам и райисполкомам, министерствам и ведомствам республикан, исполкомам городских, сельских и поселковых Советов народных депутатов, советам агропромышленных объединений предложено принять необходимые меры к дальнейшему накоплению кормов, к безусловному выполнению задания по их заготовке в текущем году.

Центральный Комитет Компартии Киргизии и Совет Министров Киргизской ССР горячо поздравляют победителей республиканского социалистического соревнования, всех труженников, участвующих в заготовке кормов, с успехами, достигнутыми в период месячника, и выражают твердую уверенность в том, что они в оставшийся период примут необходимые меры к пополнению запасов кормов.

Вступительным словом в этом зале, сказал во вступительном слове Ч. Т. Айтматов, исполненные таланты огромной благотворной роли ленинской национальной политики в развитии национальных культур наших народов. Ярким и наглядным свидетельством тому служит сегодняшний день киргизского народа, расцвет его культуры, искусства и литературы.

(Окончание на 2-й стр.)

Вступительное слово Ч. Т. Айтматова

Вступительным словом пленум открыл Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственных премий СССР, народный писатель Киргизии, академик АН Киргизской ССР Ч. Т. Айтматов.

С большим воодушевлением участники пленума избрани почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем К. У. Черненко.

Участники пленума — писатели и художники, композиторы и кинематографисты, которые они оказывают на формирование идейно-правового облика народа».

Именно таким подходом к оценке деятельности мастеров художественной культуры республики была проиницирована работа объединенного пленума правлений творческих союзов Киргизии, посвященного 60-летию Киргизской ССР и Компартии Киргизии. Он состоялся 6 октября во Фрунзе.

Участники пленума — писатели и художники, композиторы и кинематографисты, которые они оказывают на формирование идейно-правового облика народа».

СЕГОДНЯ—ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ СССР

По главному закону страны

— Мы никогда не могли пожаловаться на недостаток внимания к своим нуждам. Год от года ширится перечень льгот, предоставляемых инвалидам и участникам войны. Улучшаются жилищно-бытовые условия, медицинские обслуживание, выделяются все необходимые медикаменты. Низкий поклон врачам, медицинским сестрам, которые всегда были для нас добрыми и чуткими целителями... — так говорил ветеран Н. А. Разуваев, выступая на митинге, состоявшемся на днях во Фрунзе по случаю открытия новой республиканской консультативной поликлиники для участников Великой Отечественной войны.

Здоровье народа — богатство государства. Эта непреложная истина давно и прочно вошла в наше сознание. Она подтверждается ежедневно, ежедневно в делах и трудах 12 тысяч врачей и 36 тысяч медицинских сестер, которые работают в многочисленных больницах, клиниках, институтах только нашей республики. И все же особое их внимание — солдатам Великой Отечественной. Поэтому что они выдержали суровые испытания. Это закон нашей страны.

Такой же, как забота о детях, их детское счастье, их учеба и воспитание. «Все лучшее — детям!». Это не просто слова, которые мы часто слышим и читаем, не просто лозунг. Это реальность наших дней, подтверждаемая деланиями государства, его правительства, наших общественных организаций. Реформа общеобразовательной, профессиональной школы ныне — самая значительная из них. Она по-настоящему, без каких-либо скидок и натяжек — дело всего народа. В структуре государства и общества нет ни одного звена, которое могло бы остаться в стороне от реформы, отгородиться от нее ведомственным барьером. В этом — убедительное доказательство преданности партии ленинским заветам, мирной направленности ее политики. В этом — и яркое проявление Основного Закона социалистического государства — новой Конституции СССР.

Вот уже семь лет она живет, работает, оказывая свое созидательное воздействие на все стороны нашей жизни — политику, экономику, культуру, обороноспособность. Обобщая все главные завоевания революции, подытожив опыт труда советского народа в течение десятилетий, новая Конституция сформулировала важнейшие законы жизни зрелого социалистического общества, развила и усовершенствовала положение о правах и обязанностях советских граждан. Она возвела в ранг государственного закона заботу о мире, безопасности народов. И это в нынешней острой идеологической борьбе явилось неотразимым аргументом, утверждающим торжество социалистической демократии, мирной направленности всех наших помыслов и планов.

А они направлены к одному — к труду каждого во благо всего общества, к расцвету его хозяйства, культуры, дальнейшему развитию и совершенствованию социалистического образа жизни, к тому, чтобы каждый советский человек, каждая семья были еще более уверенными в мирном завтрашнем дне.

Этот социальный оптимизм — одно из величайших завоеваний социализма. Поколения людей, с самых первых, которые готовили революцию и свершили ее, верили и верят в торжество и справедливость идей Ленина, партии, знали и знают: все, что создается на нашей земле трудом человека, создается для человека труда, для его всестороннего развития.

Сегодня советские люди отмечают седьмую годовщину принятия Основного Закона страны внеочередной седьмой сессией Верховного Совета СССР девятого созыва. Это большой всенародный праздник нашей демократии, нашего народовластия. Мы, киргизстанцы, астремляем его в преддверии знаменательного для нас события — 60-летия Киргизской ССР и Компартии Киргизии, что придает юбилею республики особую значимость и торжественность.

С праздником, товарищи! С Днем Конституции СССР!



Граждане СССР имеют право на труд, — то есть на получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его количеством и качеством...

Это право обеспечивается социалистической системой хозяйства, неуклонным ростом производительных сил, бесплатным профессиональным обучением, повышением трудовой квалификации и обучением новым специальностям, развитием систем профессиональной ориентации и трудоустройства.

Статья 40 Конституции СССР.



I. ЧЕСТЬ ТРУДУ

Мы часто повторяем в обычае слова писателя Короленко, ставшие крылатыми, что человек создан для счастья, как птица для полета. Всякий раз, задумываясь над ними, стараюсь найти ответ на главный, волнующий, на верное, не меня одного, вопрос: какие ценности являются определяющими в нашей жизни, чтобы быть по-настоящему счастливыми?

Мирное небо над головой, шум колосающегося хлеба, детский беззаботный смех, интеллигентная работа, — право на которую гарантирует наша Конституция, — без них не были бы полны наша жизнь и ощущение счастья. Жить полной жизнью — значит быть в постоянном поиске, трудовом горении. А когда человек отдает себя без остатка любимому делу, то и признание получает всенародное.

Убедительных, ярких примеров, свидетельствующих об этом, предостаточно. Сошлюсь на наш колхоз «Россия». Чем он примечателен? Прежде всего людям — трудолюбивым, интересными, добродетельными. У нас три Героя Социалистического Труда. Один из них — простая труженица, почетная колхозница, ныне пенсионерка Пелагея Лопухова. Вспоминаю ее рассказы о том, как создавался наш колхоз, как строились новые взаимоотношения между людьми. Незабываемое время! Своей молодой забор старейшины колхозного производства передала нам, и мы стараемся достойно нести эту эстафету, жить по тем заветам, какие унаследовали от ветеранов.

Немало ярких страниц вписано в историю колхоза. Некогда считалось достойным получать на наших нивах, опаленных зноем соседних казахстанских просторов, по 10—12 центнеров хлеба. Теперь земледельцы научились брать с гектара более 20, а на поливных массивах — и до 40 центнеров отборного зерна. Хозяйство с успехом справляется с производством и продажей государству зерна, мяса, молока, шерсти. По итогам прошлого года колхоз признан победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании и награжден переходящим Красным знаменем.

Вместе с летописью хозяйства пишется летопись колхозных трудовых династий, тех, кто в труднейших условиях растит хлеб, водит отары, прокладывает по выжженным пологим склонам оросители, осваивает целину. До сих пор в колхозе помнят, как умело, с огоньком трудились прекрасные хлеборобы, комбайнеры С. Гребенченко, С. Галантновы и другие. На смену им пришли дети, внуки. Преемственность у нас видна во всем. Да иначе и быть не должно, ибо у нас нет выше звания, чем рабочий человек. Ему и только ему почет и уважение.

Я нисколько не погрешу против истины, если скажу, что моему деду даже во сне не могло присниться, что его внук, простой чабан, будет заседать депутатом в высшем органе Страны Советов. Слов нет, горжусь, что сложилась и утвердилась трудовая династия Аманбаевых. Ее родоначальником по праву считается старший брат Ал-

даберген, кому за выдающиеся трудовые достижения было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Его дела сегодня доверено продолжать мне. Завтра вахту примут наши сыновья.

Чабанская нива не из легких. В зной ли, в стужу, днем и ночью мы всегда с отарой, нередко вдали от дома, в горах, откуда неблизко до ближайшей стоянки соседа. Чтобы овцы были постоянно сыты, уметь за ними ходить по крутым тропам и носограм, уметь выбрать и правильно стравливать пастбища. Наука вроде бы не из сложных, но овладеть ею не так просто, как не просто получить и сохранить до отбивки по 185—187 ягнят. Именно таких показателей добиваюсь я со своей чабанской бригадой, давно работающей по принципу семейного подряда. Великую это счастье — ощущать свою причастность к большому, всенародному делу.

Т. АМАНБАЕВ, старший чабан колхоза «Россия», депутат Верховного Совета СССР, Кировский район.

На службе в армине Виктор Иванович ЛИТВИНЧУК уходил с завода «Тяжэлектромаш». Словуслуга служб, снова вернулся на родное предприятие. Трудится молодой рабочий шиффовальщиком в инструментальном цехе, пользуется уважением и авторитетом в коллективе. Коммунисты цеха, оценив деловые и душевные качества своего товарища, избрали его секретарем партийной организации.

Фото В. Кириенко.

Аалы ТОКОМБАЕВ, Герой Социалистического Труда, народный поэт Киргизии

Наш герб

Запад — балтийская плещет вода, Север — просторы полярного льда, Юг — азиатские ширши степные, А на востоке — Камчатка града... А посреди — наше сердце, Москва, К ней мы любви обращаем слова, Так беспредельно огромна Отчизна —

Дружбой и братством народов жива! Родина! Сразу в ней все времена: Лето и осень, зима и весна — Где-то еще расцветает подснежник, Где-то долина поднами полна... Только восток повстречает весну — Север буряном закроет луну...

Есть у нас реки, утесы и степи, Полнят богатства землю глубины. Красных утесов порода тверда — Не сокрушит их никто, никогда! Видишь, на ленинском знамени вышит Герб наш и молот, и серп, и звезда!

Перевод с киргизского.

60 ВЫСОКОЕ ПРИЗВАНИЕ И ДОЛГ ХУДОЖНИКА

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ПЛЕНУМ ПРАВЛЕНИЙ ТВОРЧЕСКИХ СОЮЗОВ КИРГИЗИИ

Богатейшие возможности развития духовной культуры всех наций и народностей, которые несет в себе социализм, отчетливо и ярко проявились на примере Советского Киргизстана. От бесписьменности — к высокопрофессиональной, пользующейся мировой известностью литературе; от наигранных симфонической музыки и опере; от зачаточных форм исполнительского творчества — к драматическому театру, к таким современным видам искусства, как кинематограф, телевидение, архитектура, дизайн. Таков феноменальный скачок в духовной жизни киргизского народа, совершенный за чрезвычайно короткий исторический отрезок времени. Этот социально-духовный феномен стал возможным только благодаря победе Великого Октября, осуществлению ленинских идей национальной политики, обретению киргизским народом шесть десятилетий назад национальную государственности, великой дружбе и братству всех советских народов.

Киргизская литература и искусство, являясь неразрывной частью единой многонациональной советской культуры, вносят сегодня весомый вклад в коммунистическое воспитание трудящихся, в идейно-нравственное сплочение наций и народностей нашей страны, в обогащение духовного мира современника.

Стремясь достойно встретить славное 60-летие Киргизской ССР и Компартии Киргизии, мастера культуры Советского Киргизстана создали немало новых значительных произведений литературы и искусства, вложив в них отражающую правду жизни, утверждающих высокие идеалы социализма.

Как подчеркнул в своей речи на юбилейном пленуме правления Союза писателей СССР товарищ К. У. Черненко, «...самый точный критерий успехов литературы и искусства в целом — та реальная степень воздействия,

которую они оказывают на формирование идейно-правового облика народа».

Именно таким подходом к оценке деятельности мастеров художественной культуры республики была проиницирована работа объединенного пленума правлений творческих союзов Киргизии, посвященного 60-летию Киргизской ССР и Компартии Киргизии. Он состоялся 6 октября во Фрунзе.

Участники пленума — писатели и художники, композиторы и кинематографисты, которые они оказывают на формирование идейно-правового облика народа».

журналисты и архитекторы, деятели театрального, искусства республики, представители общественности столицы Киргизии вынесли на обсуждение вопрос «Торжество ленинской национальной политики КПСС и расцвет художественной культуры Советского Киргизстана за 60 лет».

Вступительным словом пленум открыл Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственных премий СССР, народный писатель Киргизии, академик АН Киргизской ССР Ч. Т. Айтматов.

С большим воодушевлением участники пленума избрани почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем К. У. Черненко.

Участники пленума — писатели и художники, композиторы и кинематографисты, которые они оказывают на формирование идейно-правового облика народа».

журналисты и архитекторы, деятели театрального, искусства республики, представители общественности столицы Киргизии вынесли на обсуждение вопрос «Торжество ленинской национальной политики КПСС и расцвет художественной культуры Советского Киргизстана за 60 лет».

Вступительным словом пленум открыл Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственных премий СССР, народный писатель Киргизии, академик АН Киргизской ССР Ч. Т. Айтматов.

С большим воодушевлением участники пленума избрани почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем К. У. Черненко.

Участники пленума — писатели и художники, композиторы и кинематографисты, которые они оказывают на формирование идейно-правового облика народа».